

EXPUNERE DE MOTIVE

Consiliul Guvernatorilor Băncii Mondiale, în sesiunea Adunării Generale din 1985 a aprobat Convenția Internațională pentru crearea Agenției Multilaterale de Garantare a Investițiilor (MIGA), cu un capital autorizat de 1082 milioane dolari SUA (1 miliard DST, divizat în 100.000 acțiuni a câte 10.000 DST fiecare); peste 50% din capital este subscris de SUA și Marea Britanie.

Această Agenție are ca obiectiv sprijinirea țărilor în curs de dezvoltare în vederea dirijării către acestea a fluxurilor de investiții străine productive, întărirea înțelegerii și încrederii între aceste țări și investitorii străini, o mai bună informare asupra posibilităților de investire.

România a semnat Convenția de constituire a MIGA la 6 august 1991; ratificarea Convenției s-a făcut prin Legea nr. 43/1992, iar România a devenit membru cu drepturi depline la 10 septembrie 1992.

Cota României la capitalul Agenției este de 555 de acțiuni, cu o valoare totală de 6.005.100 dolari SUA.

În urma analizelor făcute de Consiliul Directorilor, s-a ajuns la concluzia ca MIGA, în extinderea volumului sau de afaceri, se confruntă cu două probleme: (i) micșorarea capacității sale de a mai oferi garanții; și (ii) o situație a lichidităților proprii mai puțin satisfăcătoare.

Urmare acestei situații, la 30 martie 1998, Consiliul Directorilor a prezentat spre aprobare Consiliului Guvernatorilor un Raport referitor la majorarea capitalului MIGA.

În 1998, România și-a exprimat acordul de principiu cu privire la majorarea capitalului, urmând ca în perioada următoare să fie transmise documentele care să ateste faptul ca participarea României la majorarea capitalului MIGA este realizată în condițiile respectării reglementărilor interne în vigoare.

La 29 martie 1999, Consiliul Guvernatorilor MIGA a adoptat Rezoluția nr. 57 "Majorarea capitalului - 1998", conform căreia România urmează să își majoreze cota la capitalul Agenției cu un număr de 423 de ac-

țiuni, a căror valoare totală este de 4.230.000 DST (4.576.860 dolari SUA).

În conformitate cu prevederile Rezoluției nr.57, plata subscrierilor va fi făcută după cum urmează :

- 17,65% cash (807.816 dolari SUA); și
- 82,35% (3.769.044 dolari SUA) solicitate de către Agenție și plătibile într-o monedă liber convertibilă atunci când Agenția va avea nevoie pentru îndeplinirea obligațiilor sale.

Porțiunea cash din majorarea de capital, poate fi plătită oricând în interval de trei ani, de la adoptarea acesteia, însă MIGA recomandă ca țările membre să facă această subscriere în două tranșe 50% (403.908 dolari SUA) în primul an al perioadei de subscripție (29.03.1999-29.03.2000) și 50% (403.908 dolari SUA) în cel de-al doilea an al perioadei amintite.

Din acest motiv este necesară crearea cadrului legal care să permită participarea României la majorarea capitalului, precum și stabilirea surselor de finanțare (suma de 807.816 dolari SUA va angaja bugetul statului pe o perioadă de 2 ani în tranșe egale), urmând ca echivalentul în lei al sumei de 3.769.044 dolari SUA să fie prevăzut anual în bugetul de stat și plătit numai la solicitarea oficială a Agenției.

Necesitatea participării României la majorarea capitalului MIGA se justifică, în principal, prin:

. numărul mare al investițiilor garantate de MIGA în România (coasigurare și reasigurare contra riscurilor necomerciale privind investițiile făcute de o țară membră într-o altă țară membră); printre investițiile garantate de MIGA se numără: înființarea unei fabrici de bere în România - Romanian Efes Brewery S.A., investiția Băncii Comerciale a Greciei în vederea înființării Băncii Comerciale Internaționale Marea Neagră (România) S.A., garantarea investiției făcute de REDUKO GmbH - Germania pentru înființarea unei instalații tehnice în vederea reciclării deșeurilor menajere din București și folosirea acestora ca fertilizator organic concentrat, pentru condiționarea solului și ca material de construcții, etc.;

. considerente de prestigiu național, ținând cont că alte țări din zona cu care țara noastră se află într-o competiție nedeclarată ar avea, în condițiile în care ar participa la această majorare, cot mai mari decât România (în prezent, Ucraina deține un număr de 764 acțiuni; Polonia - 764 acțiuni; Ungaria - 564 acțiuni);

. protejarea poziției de reprezentare a României în cadrul MIGA și a puterii de vot, în condițiile unor posibile modificări în ceea ce privește structura/numărul membrilor Consiliului Directorilor, adărea de noi membri, etc.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat, în vederea aprobării Ordonanței Guvernului pentru aprobarea majorării de către România a capitalului sau autorizat deținut la Agenția Multilaterală de Garantare a Investițiilor, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU

Mugur Isărescu

Mugur Isărescu

